附件2

2025年台州市科技计划项目（农业、社会
发展领域）申报指南

一、重点项目
（一）项目分类
1.农业农村
专题一：优良品种选育及高效生态种养殖技术
研究内容：1.农业种质资源挖掘与创新。2.农业新品种规模化高效制种技术研究。3.重大病虫害的快速AI智能诊断与绿色精准防控技术研究。4.农业生态种养循环模式创新研究与应用。
专题二：农业生物制造与农业废弃物高效利用
研究内容：1.挖掘功能生物资源和活性物质，研发高效安全的功能性食品、新型生物肥料与饲料、新型农药与兽药。2.农业废弃物综合高效利用新技术。
2.人口健康与医药卫生
专题一：肺癌精准诊疗新技术开发研究
研究内容：1.系统探究SCLC患者的神经内分泌分子分型与免疫微环境特征的关联规律。2.研究神经内分泌表型转变对肿瘤免疫微环境的影响机制。3.研究抗血管生成药物如何调控肿瘤内分泌特性的分子机制。4.分析抗血管药物联合免疫治疗的协同作用原理。
专题二：新生抗原的个性化肿瘤疫苗/靶向抗体研发及临床转化
研究内容：1.研究新生抗原的高通量筛选与精准鉴定。2.模块化设计与制备个性化新生抗原疫苗或靶向抗体；系统评估疫苗、抗体在体外及动物模型中的抗肿瘤效果，并阐明其机制，建立疗效预测模型，挖掘多中心临床试验及疗效生物标志物。3.推动疫苗、靶向抗体产业化转化及标准化生产体系构建。
专题三：急性髓系白血病精准诊治的临床研究
研究内容：1.应用光谱指纹技术研究AML患者在不同病程阶段的细胞生物学指纹特征动态变化规律，将AML血液生化筛查假阴性减少至少10%。2.联合单细胞指纹空间分辨技术探索AML细胞与免疫细胞及免疫微环境的相互作用机制。3.筛选鉴定新的免疫调控分子和靶点并利用数字PCR克服样本的异质性和低细胞数限制实现快速、超灵敏的定量。4.通过数据融合及多模态特征机器学习，开发用于AML精准诊治多模态智能融合模型。
专题四：慢病精准诊疗决策系统研发及应用
研究内容：1.针对台州市高发慢病，根据临床队列疾病典型病理特征，运用液体活检、多组学、人工智能等技术，构建个体化早筛、未病先防诊断创新技术和策略，实现无创、实时、分子级健康诊断能力，提高筛查诊断的精准度和效率，实现疾病的早期发现与精准分型。2.开展多中心验证，通过快速、低成本、可视化的检测技术，实现台州本地药食对该慢病疗效的客观筛选与动态评估而减少西药依赖，通过与主动健康的多中心合作，推动技术转化与应用。3.建立主动健康管理体系，开发健康管理软件。4.开展预防的成本效益分析研究，探索在保证预防效果的前提下，如何实现资源的合理配置和利用，以提高预防措施的经济可行性和可持续性。
专题五：院外感染重症肺炎的早期预警、转诊及精准救治研究
研究内容：1.通过建立前瞻性多中心队列，利用无创无标记快检微循环障碍、线粒体损伤及体液分子指纹、人工智能算法、早期临床指标（Vital signs、影像、生化指标）等多源多模态数据开发“院外快速风险评估模型”，实现对疑似重症肺炎患者的自动分级与即时预警。2.研发混合感染病原微生物快速检测、分类及耐药性分钟级快速检测，并结合多组学分析实现患者精准分型及抗感染治疗，指导应用ECMO、NAVA与EIT等前沿技术，建立院外重症肺炎患者的精准化、标准化治疗体系。
专题六：儿童与青少年心理健康防治研究
研究内容：1.探索青少年抑郁症早期筛查与预后判断指标；2.青少年抑郁症的精准化诊治；3.青少年自伤行为机制研究等。
（二）申报条件
1.申报单位为建有市级重点实验室及以上科技创新载体的高等院校、科研院所、医疗机构、新型研发机构等。
2.项目负责人原则上是申报单位在职人员，如非申报单位在职人员，应由申报单位出具赋予其管理项目实施的授权书。
3.已获得各级财政支持的项目不得重复申报。
二、一般项目
（一）农业农村
1.现代种业
地方特色产业新质生产力技术研究与示范；农业新品种规模化高效制种技术研究；以分子标记育种、分子设计育种、合成生物学、智慧育种为代表的现代生物育种前沿技术研究，育成一批高产、优质、抗性或广适性、专用性新品种；加强重要农业生物种质资源数字化攻关及种质资源保护与利用，搭建智能化资源鉴定评价、基因发掘和大数据分析平台，强化种质遗传资源表型数据数字化采集、表型与基因型鉴定、特异基因挖掘、数字化智能化分析评估等技术研发创新。
2.绿色生态种养殖技术
农业生态种养循环模式创新研究与应用，突出规模化、智能化、工厂化养殖环境控制技术创新；动植物高效栽培等技术集成创新；农作物轮作绿色生产关键技术集成创新；动植物主要病虫害绿色综合防控技术创新，重点研究高效养殖和疫病诊断与防治等技术；开展高产稳产农田培育和中低产田障碍因子消减、土壤有毒有害物原位降活和农业防灾减灾技术研究；开展秸秆田间高效堆沤成肥等生态有机肥技术研究与应用等；农业农村减排固碳。
3.农产加工及保鲜物流技术
推进‌特色农产品加工技术集成及功能性食品开发‌；开展农产品品质调控、贮运过程中品质保持及健康营养加工技术研究，农产品产后品质劣变调控及保质减损、食品质量安全检测及控制等技术研究；开展台州特色食品加工新技术及品质提升以及未来食品精准营养制造、生物合成等储备技术研究。推进农产品储藏、现代保鲜物流关键技术研发，自主创制一批智能化、规模化、连续化、成套化的储藏与现代保鲜物流的专用装备、核心装备和成套装备。
4.食品与农产品质量安全技术
“三药五剂”减施及绿色防控技术研发。研究开发基于物联网技术的农产品质量安全追踪溯源系统。加强食品与农产品质量安全识别检测和风险评技术研发，推动农产品携带生物病原和危害物的非靶向筛查、精准识别、风险评估、监测预警、现场速测和主动防控技术产品与智能化装备的研发和产业化。支持食品中非法添加物、重金属、农兽药残留、微生物污染及源性成分掺杂掺假等检测新技术研发。
5.农业生物制造
目的基因、调控元件、功能模块等农业生物元件设计关键技术的研发与攻关，研发和创制战略性重大生物制品、生物产品和生物质产品研发。新型生物肥料与饲料、新型农药与兽药研发。
6.智慧农业工厂技术
播种、育苗、生长发育调控，温光水肥土等生产环境精准控制。加快基于生物技术的DNA、视网膜、虹膜等新型动物识别技术及装备研究，为新型规模化、工厂化养殖和管理提供技术支撑。
7.乡村生态居技术
支持绿色建材、清洁能源、资源保护、污染防治与生态修复等方面关键技术研发；支持农业资源化增值高效利用、农业生物资源高效转化技术、农业废弃物资源化利用技术等研究；推进乡村与物联网、大数据、人工智能、机器人、区块链等技术融合，开展农业信息获取与感知、农村复杂环境信息传输、农业农村大数据挖掘与决策分析等技术和产品研究。
（二）社会发展领域
1.人口健康与医药卫生
（1）前沿生物技术
基于多组学测序、蛋白质组学、生命关键进程分子结构解析及互相作用机理、生物影像组学等的调控与干预性、模拟与利用性、合成与创造性等前沿颠覆性生物技术；基于AI、生物信息新算法及新技术软件、DNA存储、脑机融合，医学影像分析、疾病智能筛、临床辅助决策、医学科研辅助、大数据智能化决策系统等融合创新技术。
（2）新发突发疫病防控诊治技术
基于大数据的传染病监测预警技术、分析技术、社会学监测与仿真预测预警系统研究，拓展哨点监测、联动防御、时空监测等传染病快速风险评估与应对技术，建成覆盖新发突发重大传染病的监测预警系统；开展全人群血清流行病学研究，构建新发突发重大传染病疫情防控技术解决方案；建立新发突发重大传染病中、西医综合救治技术与诊治方案；建立突发重大传染病公共卫生事件的康复评估和干预治疗方案；建立重大传染病疫苗免疫预防、免疫效果监测及疫苗接种策略等技术解决方案。
（3）疾病精准防控诊治技术
[bookmark: _GoBack]恶性肿瘤、代谢病、消化系统疾病、血液系统疾病、精神心理系统疾病、心脑血管疾病等重大慢性非传染性疾病及常见多发病发生、发展、转归机制研究；基于临床流行病学、基因组学、蛋白质组学和人工智能等技术，构建跨模态融合的疾病早期筛查、分型分类、个体化治疗、疗效和安全性预测及监控等精准诊治技术，研发细胞免疫治疗、分子靶向治疗等基因编辑治疗、精准医疗产品；围绕运动系统疾病诊治与康复临床需求，开展快速精准诊断、治疗及康复新技术研究；围绕危重症疾病诊治临床需求，开展早期预警评估、早期诊断与干预、精准治疗及疗效监测等新技术、新方法研究。
（4）新药创制技术
围绕恶性肿瘤、神经精神系统疾病、代谢性疾病、免疫相关疾病等重大疾病，研发新靶标与新结构小分子药物、抗体类药物新品种、重组新型蛋白药物及核酸药物新品种、细胞治疗药物、现代中药、生物类似药等创新药物；研发人工智能药物合成、药物毒性靶标发现与干预、药物精准智能递送、临床精准用药等关键共性技术及装备。
（5）中医中药现代化
推动中西医在妇科、儿科、骨科、心脑血管与代谢相关疾病等领域的综合防治研究，建立中西医治疗新路径及优势方案；特色道地药材品质鉴定及人工繁育技术研究，中药质量检测技术研究；本地区重点人群中医体质辨识和发病趋势的流行病学研究。
（6）重点人群健康保障技术
研发出生缺陷孕前、孕期及产后筛查、早期干预与综合防治，儿童遗传性罕见病诊治、多动症/自闭症和新生儿疾病早期智能筛查、防控与定向干预，儿童肥胖、近视和心理问题的早期干预，高龄妊娠与分娩及其相关疾病规范化、个体化诊疗等生殖健康与妇儿健康新技术；研发抗衰老技术、方法与产品，早衰和衰老性疾病早期诊断、群体预防、干预治疗，失能或高危老人管理、护理与康复新技术和新产品，老年多发疾病规范化、个体化防控等主动健康与老龄化应对新技术，“医养结合”一体化等关键技术研究。
（7）促进成果产业化
结合当地生物医药和医疗器械产业特色，联合高校、科研院所、企业开展具有临床实用价值的新技术新产品研发和高质量成果转化研究。
（三）资源环境与公共安全
1.生态系统保护与修复技术
支持生态用水、分配和调度、生态补偿、生态修复、水体富营养化治理、水生态评估及检测，土壤污染的治理与修复，气候变化减缓适应，生态系统数字化、智慧化监控预警等技术研发；河口区城、近岸海域、饮用水源地等重点区域环境监测、生态修复与保护等技术；水资源管理技术。
2.环境污染防治技术
研发废水深度处理与清洁排放，水环境治理技术集成；农业面源污染治理，工业废气治理，海洋塑料废弃物治理；重点行业清洁排放，危险废物无害化处置，城乡固废高效处置深度利用，污染物监管；区性、复合性、持久性污染治理与资源化利用；加大建筑垃圾资源化利用科技研发和应用等技术。
3.社会安全技术
研究优化和解决在医药临床试验、医疗保障、数据通讯等各领域存在的信息安全、隐私保护等问题；研究数据共享造成数据泄露的隐私安全问题；研发电子政务移动安全云平商用密码应用体系”开展动物来源的病毒性共患病监防体系建设；研究护理应急体系在突发公共卫生事件中的构建及应用；研发基于大数据、互联网、区块链技术的新发重大传染病监测、预警、应对与管理系统；支持社会治安领域技术创新；支持特种设备安全与检验检测技术、新型特种设备及部件结构性能和设计制造方法研究等。
4.生物安全技术
生物威胁风险评估、生物危害实时侦查、生物危害追踪溯源及两用生物技术威胁评估等生物安全监测鉴定；种族易感性评价与防护、新型生物安全威胁预防控制、重要媒介生物及其传播效能、耐药菌产生机制及防控等生物安全主动防控；新一代生物威胁应急处置便携式装置、应急群体性免疫技术与产品；外来入侵物种生态调控与生态修复等生物安全应急处置；生物与人类遗传资源保护和利用等技术。
5.安全与应急装备技术
面向能源化工的承压设备安全评价与智能运维技术；海洋工程基础设施安全智能监控体系研究；研发基于物联网、大数据技术的轨道交通信号基础设备监测预警系统”研发工业互联网安全认证与访问控制技术”研究基于量子技术的物联网安全基础设施；研发应用爆炸等危险环境下多传感融合智能救援机等消防设备。
（四）海洋经济技术
支持海洋装备、海洋清洁能源、海洋石化、海洋生物医药、海洋工程、海洋新材料、海洋渔业、海洋卫星、海洋港航物流等技术研究与应用；海洋电子信息和智慧服务体系关键技术及示范研究。
（五）其他社发领域
创新台州体系构建策略研究、提升全社会研发投入水平策略研究与实践探索、科教人一体化探索与研究、台州市高新技术产业发展研究、加强科技服务业发展水平研究、科技支撑乡村振兴战略实施研究等。
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